

## POR TIERRAS GRANADINAS

### La tragedia del campesino

#### Impresiones de un viaje

Salimos de casa con paso lento, pues aún nos restan treinta y cinco minutos para coger el tren y cinco minutos para conducir a la bella capital morisca.

Vamos preocupados analizando a nuestra capacidad y manera de momento político y social de nuestra patria; pero nos sacan de nuestra animada charla las voces que sueñan a nuestros espaldas. Volvemos la cara y no podemos por menos que detenernos.

Una legión de hombres, viejos unos y jóvenes otros, invaden la carretera.

Llegan a nosotros y nos saludan con el saludo tan cordial de... «¡ad camaradas!». Complimentamos de igual forma, y con un canto a la revolución social tan anhelada por todos los que sufrimos la explotación y opresión del régimen capitalista.

«¿A dónde vais?»—les preguntamos con interés.

«Vamos de pajarero»—nos contestan—«Las autoridades no nos socorren en nada; y trabajo, unos porque no tienen y otros por mala fe, no lo dan, pero en cambio en nuestros hogares ni tenemos pan ni nada que pueda remediar en parte el horrible espectro del hambre que se cierne sobre nuestros hijos y hermanos».

La cara que pueda estar a nuestro alcance después de una larga y fatigosa jornada, podrá ser bien poca cosa; pero, por lo menos, vendida o a cambio de primeras materias, se nos hará medio posible el poder tirar de nuestra pesada vida de infortunio y miseria, «huesped favorito» que la sociedad arcaica se ha dignado dispensar a los hogares proletarios, en donde todo es producción a cambio de un «mínimum» de consumo. Nos separamos de estos hombres nobles, sinceros y laboriosos, que llevan marcado en sus manos las huellas producidas por el rudo trabajo y sus rostros tostados por el sol, que tienen que soportar en los meses calurosos del estío.

Ellos, siguen carretera adelante; nosotros, cabizbajos y con nuestras meditaciones en completo desorden, fruto producido por el eco de aquellos obreros del agro al revelarnos y recordarnos toda la intensidad de la injusticia social, que les permite a una minoría improductiva el goce y disfrute del «banquete de la vida», mientras que una mayoría productiva en su integridad carece aún de la más estricta posesión económica que les permita acallar las voces desenfrenadas de sus necesidades.

Envieltos en este estado de honda reflexión, nos dirigimos a la sala de espera. Nos sentamos en los bancos e intentamos despreocuparnos de lo sucedido, como para alejarnos del contacto de la vida que en todo momento y por doquier nos brinda escenas tan dolorosas como la presente.

Poco dura nuestro letargo, pues no muy lejano suena el ruido producido por una máquina de vapor que a la zaga lleva los vagones que nos invita a marchar.

Pero... sorprende sobre manera, que al subir nosotros bajen unas parejas de guardia civil; nos preocupan en alto grado ante el... ¿qué será? Vacilamos en marchar o no, optando por lo primero, y el tren que arranca nos obliga a subir. Nos apoyamos de ardor sobre la «venta nilla», y acto seguido sentimos las vibraciones del corazón que bien parece querer saltar de su reserva; pero es más la violencia de éste, al contemplar por la llanura del campo solitario el brillo de los «tricornios», que en su lento caminar, llevan la misma dirección que aquellos hermanos hambrientos. ¡Cuán to nos halagaría contemplar la entrada de camiones con comestibles que vinieran a saciar los apetitos de los pueblos! ¡Mas no es así por desgracia!

Pues no cabe la menor duda de que la persecución les aguarda como si fuera un crimen el lanzarse a la calle predisuestos a emprender un «raid» atravesando caminos, linderos y matorrales en busca del mendrugo de pan que pueda llevar al hogar paterno la alegría, el amor y la paz de aquellos seres infantiles que, vistos por algunos despotas y tiranuelos sin conciencia, creen no tienen derecho a la vida por descender de cunas ennegrecidas y no de cunas cubiertas de sedas y adornadas con incrustaciones de metales blancos o dorados.

Pero es preciso que tengan bien entendido que todos aquellos seres que nacen, por el solo hecho de nacer, tienen perfectísimo derecho a vivir. Los hijos, al nacer, no son unos más buenos ni otros más malos. Todos son inmensamente iguales. La desigualdad física o moral o intelectual es hija del ambiente social en que se desenvuelven.

Dejemos unos de ser proletarios y pasemos todos a ser poseedores y tendremos un «máximum» de igualdad: o viceversa, dejen los demás de ser poseedores y pasen a engrosar las filas del proletariado y tendremos conseguido el mismo equiva-



MADRID.—Estado en que quedó la mesa de despacho del señor Bello Barreto después del atentado de que fué objeto.

### Consejo de ministros

#### Se acuerda prorrogar el plazo para el estampillado de los billetes del Banco de España

**A la entrada**

Madrid 4.—Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo en el ministerio de Hacienda.

A la entrada, el señor Maura dijo a los informadores que anoche se acostó muy tarde y que no tenía noticias que facilitarles.

Agregó que había intentado hablar con Barcelona y que no lo había conseguido.

Al llegar el ministro de Comunicaciones, los informadores le preguntaron si tenía noticias de la huelga de Teléfonos, y contestó que aunque él no entiende ya en ese asunto, podía decir que las bases que no aceptaron los obreros para la liquidación de la Cámara Hostelería, a fin de reorganizarla sobre nuevas bases.

Se acordó el nombramiento de una comisión para que proceda a la liquidación de la Cámara Hostelería, a fin de reorganizarla sobre nuevas bases.

Comunicaciones.—Se acordó pasar a informe de la Comisión interministerial y de asesoramiento jurídico el estudio presentado por el ministro de Comunicaciones sobre el contrato que tiene celebrado el Estado con la Compañía de Teléfonos.

**El estampillado de los billetes del Banco de España**

Madrid 4.—En el Consejo se facilitó a los informadores una nota que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

En atención a diversas peticiones formuladas por tenedores de billetes del Banco de España, que consideran angustioso el plazo de tres meses que para el estampillado se señaló por decreto de Julio pasado, se prorrogó hasta el 15 de Noviembre próximo el cumplimiento de la obligación impuesta al Banco de España por el artículo cuarto del mencionado decreto de entregar en sus pagos billetes provistos del correspondiente estampillado.

#### El señor Cordero confirma que la Comisión de Responsabilidades propondrá la inhabilitación política de todos los ex asambleístas y delegados gubernativos

El diputado señor Cordero ha confirmado a los periodistas el propósito de la Subcomisión de decretar la inhabilitación de todos los ex asambleístas y ex delegados gubernativos.

**Las actuaciones responsabilistas**

Madrid 4.—Hoy se dará vista de las actuaciones hechas por la Comisión de Responsabilidades, a los detenidos, a fin de que vayan acopiando datos encaminados a su defensa.

**UNA HUELGA SOLUCIONADA**

Comunica la Guardia civil de Padul haberse solucionado la huelga obrera que allí había, reintegrándose al trabajo los dichos obreros.

**Los propósitos de la Comisión de Responsabilidades**

Madrid 4.—La Subcomisión de Responsabilidades encargada de los procesos de Jaca y Marruecos, ha decidido trasladarse a estos lugares para investigar sobre el terreno las responsabilidades que conujo el régimen pasado.

## LA HUELGA DE BARCELONA

### CONTINUA EL MOVIMIENTO, HABIENDOSE EVACUADO LA CÁRCEL MODELO Y CONDUCTO LOS PRESOS A BORDO DE VARIOS BUQUES

Madrid 4.—Esta mañana el ministro de la Gobernación recibió al rector del popular rotativo «Heraldo de Madrid» señor Armiñán, con el cual conversó sobre asuntos de actualidad.

El ministro leyó al periodista los últimos telegramas recibidos de Barcelona, los cuales acusan en el día de hoy una mayor normalidad. Algunos servicios han comenzado ya a prestarse, y el de la luz tiende a normalizarse.

Las colisiones habidas no han ocasionado desgracias. En una de ellas los huelguistas abandonaron al huir varios rifles, que fueron recogidos por la Policía.

Se acusa al gobernador civil—agregó el señor Maura—según se dice en Barcelona, aunque aquél afirma que no cree sea exacto, que el señor Maciá está disgustado de la actuación del gobernador. Este no sabe por qué, achacándolo a que él sólo ha consultado al jefe de la Guardia civil y al de Policía, cuando ha sido preciso adoptar alguna medida.

Pide—siguió diciendo—más fuerza y expresa su creencia de que todo quedará terminado mañana mismo.

Ha sido evacuada la Cárcel Modelo, y los presos conducidos a bordo de varios barcos que hay amarrados en el puerto.

He visto—continuó—unos telegramas que reproducen unas declaraciones del señor Maciá, y no sé si serán auténticos. En ellos culpa al gobernador, señor Anguera, del conflicto planteado en aquella capital, porque ha seguido mis sugerencias en lugar de las suyas, llenas de templanza.

No sé si esas declaraciones son exactas; pero, si es así, el gobernador señor Anguera, al cumplir mis instrucciones, no ha hecho otra cosa que cumplir con su deber. Ya hemos visto los resultados que da la templanza en esas gentes; y como el orden público depende del ministerio de la Gobernación, mientras las cosas sigan como están, y responda yo del orden, no admito lecciones ni las quiero.

A continuación, el señor Maura elogió calurosamente al gobernador civil, del que dijo que la ciudad le debe mucho agradecimiento; y terminó expresando su creencia de que la huelga quedará terminada el lunes próximo.

Interrogado el ministro si era verdad que el señor Maciá había pedido la libertad de los presos de la Cárcel Modelo, dijo que eso se de-

### Las víctimas de la circulación

#### UN NIÑO HERIDO

En la calle de Reyes Católicos fué atropellado por el automóvil de esta matrícula, número 1.804, conducido por Manuel Pérez, el niño José María Yáñez de la Cruz, domiciliado en la Placeta de Santa Ana, 22, sufriendo diversas lesiones de carácter leve.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

## LA BOLSA

Madrid 4.—Interior, 61,25
Amortizable 5 por 100, 77,00
Amortizable 4 por 100, 69,00
Banco de España, 514,00
Tabacos, 170,00
Francos, 44,97
Libras esterlinas, 54,50
Dólares, 11,05
Liras, 58,65
Francos suizos, 218,60
Belgas, 000,00

### El Lubrificante que prefieren los buenos garagistas es el AIGLON AUTO-OIL

### Información de Madrid

#### El señor Cordero confirma que la Comisión de Responsabilidades propondrá la inhabilitación política de todos los ex asambleístas y delegados gubernativos

El diputado señor Cordero ha confirmado a los periodistas el propósito de la Subcomisión de decretar la inhabilitación de todos los ex asambleístas y ex delegados gubernativos.

**Las actuaciones responsabilistas**

Madrid 4.—Hoy se dará vista de las actuaciones hechas por la Comisión de Responsabilidades, a los detenidos, a fin de que vayan acopiando datos encaminados a su defensa.

### UNA HUELGA SOLUCIONADA

Comunica la Guardia civil de Padul haberse solucionado la huelga obrera que allí había, reintegrándose al trabajo los dichos obreros.



MADRID.—Una comedia de Alfredo Muñoz y Juan G. Olmedilla, «Como los propios ángeles», que se estrenó en el teatro de la Zarzuela por la compañía García León-Perales, preferida actualmente por el público madrileño.

### Maciá discrepa con el gobernador porque éste obedece al ministro de Gobernación y no a él

Madrid 4.—Esta mañana el ministro de la Gobernación recibió al rector del popular rotativo «Heraldo de Madrid» señor Armiñán, con el cual conversó sobre asuntos de actualidad.

El ministro leyó al periodista los últimos telegramas recibidos de Barcelona, los cuales acusan en el día de hoy una mayor normalidad. Algunos servicios han comenzado ya a prestarse, y el de la luz tiende a normalizarse.

Las colisiones habidas no han ocasionado desgracias. En una de ellas los huelguistas abandonaron al huir varios rifles, que fueron recogidos por la Policía.

Se acusa al gobernador civil—agregó el señor Maura—según se dice en Barcelona, aunque aquél afirma que no cree sea exacto, que el señor Maciá está disgustado de la actuación del gobernador. Este no sabe por qué, achacándolo a que él sólo ha consultado al jefe de la Guardia civil y al de Policía, cuando ha sido preciso adoptar alguna medida.

Pide—siguió diciendo—más fuerza y expresa su creencia de que todo quedará terminado mañana mismo.

Ha sido evacuada la Cárcel Modelo, y los presos conducidos a bordo de varios barcos que hay amarrados en el puerto.

He visto—continuó—unos telegramas que reproducen unas declaraciones del señor Maciá, y no sé si serán auténticos. En ellos culpa al gobernador, señor Anguera, del conflicto planteado en aquella capital, porque ha seguido mis sugerencias en lugar de las suyas, llenas de templanza.

No sé si esas declaraciones son exactas; pero, si es así, el gobernador señor Anguera, al cumplir mis instrucciones, no ha hecho otra cosa que cumplir con su deber. Ya hemos visto los resultados que da la templanza en esas gentes; y como el orden público depende del ministerio de la Gobernación, mientras las cosas sigan como están, y responda yo del orden, no admito lecciones ni las quiero.

A continuación, el señor Maura elogió calurosamente al gobernador civil, del que dijo que la ciudad le debe mucho agradecimiento; y terminó expresando su creencia de que la huelga quedará terminada el lunes próximo.

Interrogado el ministro si era verdad que el señor Maciá había pedido la libertad de los presos de la Cárcel Modelo, dijo que eso se de-

### Beneficencia Provincial

#### El cierre de las puertas del Hospital de San Juan de Dios

El personal facultativo y subalterno del Hospital de San Juan de Dios que presta sus servicios nocturnos, se nos dirige, formulando una petición que nos parece conveniente.

Se trata de que las puertas del Hospital se cierren a hora más tarde de la tarde de la regulada por disposiciones anteriores y de que las llaves de la misma estén en posesión del portero nocturno.

El cierre del indicado centro se efectúa a las diez de la noche y las llaves expresadas se guardan por las religiosas del establecimiento.

Excusado decir que la petición se funda en que para evitar los perjuicios que se ocasionan a las personas que, después de la hora señalada para el cierre del establecimiento, llegan necesitadas de asistencia facultativa.

Ya son varios los casos que a han registrado de agravarse los heridos en las puertas del centro en espera de que se les franquee la entrada.

Ello se podría evitar sencillamente, efectuándose el cierre a una hora prudencial, y desde la misma que quedase el portero, como tal en posesión de las llaves del establecimiento.

Hágase cargo la Presidencia de la Diputación de esta petición, que a nosotros, repetimos, nos parece muy oportuna.

### Intenta cometer un robo, siendo sorprendido

El portero de la finca «Villaflores» Pedro Martos Tomás, sorprendió en la noche anterior a un individuo que violentaba una puerta de dicha casa.

Avisado el cuartel de Las Palmas, se personó un cabo de la Guardia civil con una pareja a sus órdenes, deteniendo al ratero, que pretendió fugarse.

Interrogado que fué por el Benemérito, dijo llamarse Manuel González Yáñez, de 18 años, sin domicilio, conocido por «El Chato».

Añadió Manuel, que desde el anochecer había estado merodeando por el camino de Huétor con objeto de apoderarse de lo ajeno, y creyendo que no le verían penetrar en la finca de don Silverio Palafox, con sigüiendo romper una puerta de cristales, y ya dentro de la habitación fué visto por el portero, sin que pudiera huir.

### Un anciano se suicida arrojándose por un tajo

En el pueblo de Güéjar Sierra puso fin a su vida el anciano de 65 años José Fernández Alvarez, conocido por «El Mudillo».

Para llevar a cabo el anciano su fatal resolución, se arrojó por el tajo denominado La Corneta, desde una altura de ciento cincuenta metros, quedando muerto en el acto.

Desde hace varios días «El Mudillo» padecía ataques de enajenación mental.

Por el médico forense señor Sánchez Gerona le fué practicada ayer la autopsia al cadáver.

### En el Gobierno civil

#### LO QUE DICE EL GOBERNADOR. EL PROBLEMA OBRERO EN LÁCHAR. LOS CONFLICTOS EN LOS PUEBLOS

En la mañana última estuvo en Láchar el gobernador civil, señor García de la Barga.

Al regreso, y cuando recibió a los periodistas, les manifestó que, trasquila la capital, ha comenzado a ocuparse de las cuestiones obreras en los pueblos, y a este fin había marchado a Láchar. De su visita a este pueblo nos manifestó que Láchar fué la Guardia civil el otro día para que los obreros no penetraran en finca particular del duque de San Pedro de Galatino a cazar la perdiz, y esto les pareció muy bien a los propietarios del coto; pero allí hay obreros, unos sin pagar y otros sin colocación, y además, el dueño de la finca ha despedido a otros obreros—personal de la finca—después de estar ya solucionado lo del respeto a la caza. Por eso, y para resolver el problema de esos jornales—unas mil pesetas es lo que se discute—, y para ver de que se coloquen los obreros en paro forzoso, habido el gobernador a Láchar, y allí llamó al administrador del duque de San Pedro de Galatino, que no estaba muy propicio al comienzo a la visita, pero acudió cuando recibió el requerimiento por conducto de la Guardia civil, y ha quedado en conferenciar hoy telefónicamente con el duque, y venir mañana al despacho del gobernador para resolver en definitiva.

El gobernador no se explica cómo puede haber este problema del paro de obreros en Láchar, pues son sólo 150 sin colocar, y aquella vega es riquísima y necesita las labores de esos obreros.

Donde hay problema del campo es en Torre Cardela, porque el término municipal es muy pequeño y son muchos los obreros en paro. Por eso gestionaré que puedan salir del término e ir a otros a trabajar.

En Santafé hay otra cuestión, y es que los propietarios se quejan de que es abusivo el reparto que se les hace de obreros. Veré también de resolver en justicia este asunto.

### EN LA HACIENDA

Pagos para el día 5

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don Antonio Fernández Vargas, don Juan Virilaboa Prados, don Francisco Torres Pardo y señor depositario pagador para las Clases pasivas.

Los dos oradores

Don Basilio Alvarez es un sacerdote que en otros días gozó de una extensa popularidad...

Don Luis de Zulueta es, por el contrario, un profesor conocido en los medios periodísticos y universitarios...

Pero estas nebulosas que dejen en la mente el estado soñoliento...

ALVAREZ DE LEON (De la Agencia Internacional Arco)

Crónica de la provincia

En Rubite.—El campo despierta

La U. G. T. cobra adeptos en los más apartados lugares. Con entusiasmo comovedor y ante la simpatía del vecindario...

Este acto tuvo por objeto celebrar la entrada en dicha sociedad de la bandera primorosamente bordada...

Invitado por la directiva habló ante los obreros el maestro nacional don Horacio Vico...

La procesión cívica recorrió con admirable, imponente orden todas las calles de la localidad...

—¿Cuándo se podrá ver? —En este momento los que lo ocupan no están y el criado, que quedó solo en casa...

—Hasta la vista, señora Leonor, y gracias.

La aventurera, sin fijarse en el agente, se dirigió a la escalera de la casa...

—¿Me permite su pregunta? —la dijo Martín.

—Diga usted, caballero —respondió la portera, mientras Enzo se disponía a mirar al incógnito.

—¿Quisiera saber cuánto renta el fèrreo que está por alquilar.

UN NUEVO RECORD EN PATINETTE



MADRID.—Con motivo de las fiestas de la Prosperidad se ha celebrado una interesante carrera de patinetes...

EL RECORRIDO PENIBETICO 1931

EN LA SIERRA DE IZNALLOZ

Apuntes de una excursión a la cueva de Iznalloz (Deifontes)

Con bastante animación celebróse el pasado domingo, día 30, la anunciada excursión a la cueva de «Deifontes»...

La salida se efectuó en el tren de las siete y 25 minutos, llegando a la estación media hora después...

Después de pasar viñas y demontes, tomamos la vereda que nos internaba en la larga «cañada del burro»...

A esto llegamos a al «Collado del Telégrafo» sitio donde está situada la entrada de la cueva en la vertiente...

Comodamente colocados, honramos a nuestros desfallecidos estómagos y nos disponemos a hacer los preparativos para internarnos en la nunca bien ponderada cueva...

La entrada es angosta, la primera parte del camino, difícil, pero todas las fatigas se olvidan una vez en el interior...

El agente sonreía. —Yo le creía hijo de la señora que ha entrado poco ha con este niño...

—¿No, señora; yo soy el ayuda de cámara de un marqués excéntrico...

—¡Oh! Entonces será lo que le convendrá — exclamó Anita —. Los bajos, los entresuelos y el principal...

—Mi amo no podría desear cosa mejor; ¿puede, pues, bajar a ver el piso?

—¿St; mi amo le debe de conocer; es un señor muy caritativo...

—Precisamente —dijo la portera—, y este muchacho lo puede decir que fué recogido en la calle...

—No, señor —contestó el chico—; nací en Romáña en medio de los montes...

—¿St; mamá Anita —contestó Enzo adelantándose.

—¿St; señor. Andresito: acompaña

Las oposiciones a delincentes del Ayuntamiento

Han dado comienzo en el Ayuntamiento las oposiciones a delincentes municipales para cubrir dos plazas...

Unión de chauffeurs

Se convoca a todos los socios en general a la junta general ordinaria que se celebrará hoy, 4 de Septiembre...

DE HUESCAR

Insistiendo acerca de las aguas del Guardal y Castril

LA TRISTE SITUACIÓN DE UNA COMARCA

Es de tan vital interés para esta región, revista tal gravedad para su porvenir el aprovechamiento de las aguas de los citados ríos...

Podiera argumentarse que jamás nos hemos preocupado de este asunto; o lo que es lo mismo...

Como todo tiene término, preciso es que este asunto lo tenga, y si hemos padecido la desgracia de soportar corderilmente a representantes...

Animados de un entusiasmo digno de todo elogio, una comisión espontánea, presidida por el culto y joven doctor en Medicina don José María Villalobos Ventura...

En el año presente, dicho recorrido fué llevado a efecto por los señores don José Montalvo, don Juan Vilar, don Manuel Fernández y el anterior firmante.

—St; mi amo le debe de conocer; es un señor muy caritativo...

—Precisamente —dijo la portera—, y este muchacho lo puede decir que fué recogido en la calle...

—No, señor —contestó el chico—; nací en Romáña en medio de los montes...

—¿St; mamá Anita —contestó Enzo adelantándose.

—¿St; señor. Andresito: acompaña

—¿St; mi amo le debe de conocer; es un señor muy caritativo...

—Precisamente —dijo la portera—, y este muchacho lo puede decir que fué recogido en la calle...

—No, señor —contestó el chico—; nací en Romáña en medio de los montes...

El pleno de la Comisión ha acordado el procesamiento de don Alfonso de Borbón y la consiguiente declaración de rebeldía

Se ha comenzado el estudio del proceso de Jaca, que costó la vida a Galán y García Hernández. Don Galo Ponte, en libertad

El dictamen de la Comisión de Responsabilidades en poder del fiscal de la República

Madrid 3.—El fiscal de la República, señor Franchi, hablando con los periodistas en el Congreso...

Llegada a Madrid del general Cavalcanti y su ingreso en Prisiones militares

Madrid 3.—En el expreso de esta mañana y acompañado de dos agentes de Vigilancia, llegó, procedente de Irún, en donde fué detenido el general Cavalcanti...

Un vocal de la Comisión de Responsabilidades dice que será procesado y declarado en rebeldía el ex rey don Alfonso de Borbón

Madrid 3.—El diario «Crisc» dice que ayer tarde fué interrogado por uno de sus redactores un vocal de la Comisión de Responsabilidades...

La Subcomisión trabaja intensamente, recibiendo declaración a los detenidos

Madrid 3.—La Subcomisión de Responsabilidades continúa sus trabajos intensamente. Esta tarde se personó nuevamente en Prisiones militares...

Se deniega autorización a la esposa del general Cavalcanti para que limpie la celda de éste

Madrid 3.—A las doce y media salió de Prisiones militares la esposa del general Cavalcanti...

Los periodistas hablan con los generales detenidos

Madrid 3.—Al salir la Subcomisión de Responsabilidades de Prisiones militares, los periodistas pidieron autorización para hablar con los detenidos...

El general Navarro está lesionado

San Sebastián 3.—El general Navarro y Alonso de Celada, que fué detenido ayer, no ha podido ser trasladado a Madrid por estar lesionado con motivo de una caída.

Loa usted EL LIBERAL de Madrid

—St; mi amo le debe de conocer; es un señor muy caritativo...

—Precisamente —dijo la portera—, y este muchacho lo puede decir que fué recogido en la calle...

—No, señor —contestó el chico—; nací en Romáña en medio de los montes...

—¿St; mamá Anita —contestó Enzo adelantándose.

—¿St; señor. Andresito: acompaña

—¿St; mi amo le debe de conocer; es un señor muy caritativo...

—Precisamente —dijo la portera—, y este muchacho lo puede decir que fué recogido en la calle...

—No, señor —contestó el chico—; nací en Romáña en medio de los montes...

Advertisement for 'SILUETAS' by Constancio, featuring a selection of silhouettes and contact information for the publisher.

Las Cortes constituyentes

Don Fernando de los Ríos interviene en el debate del proyecto constitucional en nombre del Partido Socialista

Se ha aprobado un crédito de 50.000 pesetas para los gastos de la Subcomisión de Responsabilidades

Madrid 3.—A las cinco y media de la tarde declaró abierta la sesión el señor Besteiro.

Ruegos y preguntas

En los primeros momentos, los señores Rebollo, Calderón, Moya y otros diputados, dirigen varios ruegos a los ministros, todos de interés para sus respectivas localidades.

El señor Calderón ruega al ministro de Hacienda que antes de que se ponga a debate el Estatuto de Cataluña reúna los antecedentes necesarios relacionados con la Hacienda de la Generalidad de Cataluña.

El ministro de Hacienda dice que vendrán cuantos detalles interesen y la correspondiente Memoria sobre el asunto.

El señor Arjona da comienzo a su anunciada interpellación al ministro de Fomento sobre lo sucedido en la Confederación Hidrográfica del Ebro que por lo avanzado de la hora el presidente de la Cámara suspende para continuar mañana.

Continúa el debate sobre el proyecto Constitucional. Discurso del ministro de Justicia

Seguidamente da comienzo el debate sobre el proyecto constitucional, concediéndose la palabra al señor Francés.

Este expone el programa federal en relación con el mencionado proyecto, haciendo la defensa del mismo en casi la totalidad.

A continuación el señor Besteiro concede la palabra al ministro de Justicia, que ocupa un escaño en la minoría socialista, al lado del señor Cordero.

Comienza el señor De los Ríos diciendo que habla en nombre del Partido Socialista, impelido por la necesidad de abundar en algunos de sus más fundamentales preceptos y hacer objeciones a otros puntos que no entran de lleno en el programa del Socialismo.

El momento actual—prosigue—ha sido el de la creación de los Estados modernos, pudiendo asegurarse y decirse con toda sinceridad que España ha sido la génesis de esos Estados.

Demuestra a continuación, con argumentos sólidos y de amplia base jurídica, su aserto, para deducir la consecuencia de que la nación española fué siempre un pueblo creador.

Hace un detenido estudio histórico, expresando que en el siglo XVI un gran pensador dijo que España era un estado liberal, y es cierto; pero yo añado que las generaciones posteriores no supieron construirlo. El Estado Poder—continúa—significa la eliminación del liberalismo económico, que es precisamente el que nosotros tenemos que defender de los ataques de aquél.

Habla de la posibilidad y de la necesidad, y dice que para que el pueblo tenga ansias de tierra, no precisa que posea ciencia; ésta se aplicará después para su distribución.

La Constitución que se nos presenta es de una perfección limitada y además buena, y lo es, porque ha sido incorporado a ella con toda amplitud el derecho Internacional en su concepto más moderno.

Al tratar de federalismo, dice que ese concepto no puede aplicarse en toda su magnitud en el proyecto, por la sencilla razón de que estamos en el año 1931, en que las ideas tienden a hacer desaparecer toda frontera.

El problema regional se trata con innegable acierto.

Hace a continuación un fervoroso canto a Castilla, diciendo que es símbolo de generosidad y grandeza y que por donde quiera que pasó su acción, especialmente en América, dejó huellas indelebles de esas bellas cualidades.

Si como creo, siente ahora Castilla anhelos de un nuevo Estado, no hay duda que esperan a España días memorables en su historia.

Entra después a examinar con detenimiento el tema de la propiedad, y dice que España tiene que organizarse en Sindicatos, en donde formen parte con iguales facultades el obrero y el técnico.

Señala las discrepancias del partido Socialista con algunos puntos del proyecto en materia de propiedad, expresando su convencimiento de que algún día, no muy lejano, sea un hecho el programa socialista.

Considera un acierto la participación del Tribunal Internacional. Termina el señor De los Ríos su discurso diciendo a los republicanos: en una mañana próximo vais a tener el Poder, creado con nuevos y positivos valores.

España en su actual situación, ocupa un puesto preeminente, para que con poco esfuerzo pueda ocupar el primer puesto en el mundo. Esto no es fantasía, sino la realidad que todos conocéis y que puede consolidarse si obráis como yo espero. (Aplausos.)

Al terminar su discurso don Fernando de los Ríos, se suspende la sesión para celebrarse otra secreta.

Ultimada ésta, continúa la pública, solamente para señalar el orden del día para mañana, suspendiéndose acto seguido.

Acuerdos de la sesión secreta de la Cámara

Madrid 3.—En la sesión secreta celebrada esta noche por la Cámara

AMENIDA- DE SOBREMESA

Los pies chinos de Rosita Díaz

Rosita Díaz no es, solamente, la gentil «partenaria» de Roberto Rey en «Un caballero de frac» ni la «svelte» en flor a quien Claudio de la Torre reserva el papel principal en una película próxima, sino que es, además, la mujer que tiene los pies más pequeños de Joinville. Casi los pies menudos de una mujer china.

Tan menudos, que en las zapaterías de París no suele haber calzado para su medida. Rosita, cuando quiere comprarse zapatos en París, tiene que peregrinar por la rue de la Paix, por los Champs Elysées, por el boulevard Haussmann. En ninguna zapatería encuentra los zapatos que ella necesita. Y no se enfada mucho. En el fondo, Rosita Díaz tiene la vanidad española de sus pies pequeños. Por eso, el otro día se quedó muy triste cuando la dijeron que Ursula Grabley—la vedette alemana del «Marius», que acaba de realizar Alexander Korda—tenía los pies más pequeños que ella. No protestó porque Rosita es, ante todo, una mujer razonable; pero tan pronto como vio a Ursula Grabley, se dirigió a ella:

—Mademoiselle... ¿Me permite usted que compare sus pies con los míos?

Ursula Grabley—menuda y picante como una mujercita de Fabiano—se echó a reír.

—Naturalmente. Los cuatro pies juntos. Y Rosita que lanza un grito:

—¡Iguales!

Es decir, que Alemania y España disfrutan por igual el record de los pies pequeños en Joinville. No es posible que por tal nimiedad haya «hora una batalla entre las dos potencias amigas. En todo caso, la batalla podría entablarse con China, que tiene, efectivamente, el privilegio de los pies menudos como hojas de rosa. Pero, por fortuna, todavía no se realizan en Joinville películas chinas.

Hielados de crema rusa

Ingredientes: Medio kilo de avellanas, 60 centavos; manteca; 20; un cuarto de litro de leche. Se pasa bien medio kilo de avellanas con un poco de azúcar y se le agregan dos cucharadas de manteca, un vaso de leche caliente y una cucharada de kirsch o coñac. Se hace una crema de vainilla como la anterior y se le agrega esta mezcla. Con nueces se hace lo mismo y se pueden poner pedacitos de guindas secas.

El micrófono y el altavoz en las salas de operaciones

—aquí... cada cual tiene su idea, aquí cada grupo tiene su jefe... El señor Romero Robledo.—Y cada uno tiene sus sobrinos... (Es sabido que Borés y Romero lo era de Romero Robledo, a quien debía el acta.)

Que en paz descanse

Discutíase en el Congreso un proyecto de Ley de Asociaciones. Después de varios debates de gran interés, sostúvose aún por el Gobierno el proyecto, a sabiendas de que no se aprobaría.

En una de las sesiones más movidas de la Cámara, cuando la opinión liberal esperaba de un momento a otro la aprobación de la ley, los diputados, en el secreto de la suerte que tal proyecto correría, continuaban entreteniendo a las gentes con la esperanza. Vega Armiño, presidente del Consejo, se levantó a hablar, y con gran fogosidad defendió el tal proyecto y prometió su pronta aprobación.

Terminado su discurso, pidió la palabra el señor Nocedal, y ahogando los aplausos de la mayoría, comenzó su oración con estas palabras: «Señores diputados: Saludo al proyecto Ley de Asociaciones que en paz descanse.» Descubierta la farsa, fué enorme la hilaridad de la Cámara, y el fracaso evidente del presidente del Consejo.

La crisis de la coronada

El general Dabán, para oponerse a las reformas y división de mandos (civil y militar) en Cuba, escribió una carta a varios compañeros invitándoles a una reunión. El Gobierno consideró oportuno castigar a Dabán, y Martínez Campos, amigo de aquel general, salió a su defensa en el Senado, pronunciando un discurso que terminaba con estas palabras: «No comprendo cómo el Gobierno se permite hacer uso del rigor, hallándose próxima la crisis.» Nadie esperaba la caída del Gabinete, por lo que extrahados algunos políticos, se atrevieron a preguntarle al general, qué motivos tenía para anunciar la crisis; a lo que don Arsenio replicó: «Me lo daba el corazón.» Efectivamente. El Gobierno dimitió.

A esta crisis se llamó la «crisis de la coronada»

Lea V. todos los días

«Heraldo de Madrid»

En Barcelona se declara la huelga general, siendo el paro absoluto

Desde las primeras horas de la mañana se produjeron colisiones, resultando un muerto y varios heridos, entre ellos un guardia

Un diputado asegura que el número de muertos se eleva a tres

Barcelona 3.—Como estaba anunciado, con motivo de los sucesos desarrollados ayer en la Cárcel Modelo, se declaró esta mañana la huelga general, cerrando el comercio y paralizándose toda la vida mercantil e industrial en la ciudad. Los Clubs Náuticos también cerraron sus puertas, presentando la población un aspecto triste.

Sólo funcionan dos ferrocarriles eléctricos de los arrabales. Las precauciones desde muy temprano fueron extraordinarias, patrullando por las calles fuerzas de la Guardia civil y Seguridad y permaneciendo las tropas acuarteladas.

La primera colisión y los primeros heridos

Barcelona 3.—A las ocho de la mañana se produjo el primer choque entre los huelguistas y la fuerza pública.

Al pretender aquellos volcar un camión, los guardias les amonestaron para que desistieran de sus propósitos, pero lejos de obedecer contestaron haciendo varios disparos.

La fuerza contestó en igual forma, resultando heridos el soldado Pascual Cerdá, de 21 años, y una mujer llamada Buenaventura, con una herida grave en una pierna.

El tiroteo se corrió hacia las Ramblas de las Flores, donde cayó herido el guardia de Seguridad Pablo Navarro, de 34 años, con cuatro balazos, y el paisano Antonio Echadnoran, de 64 años, ambos graves.

Se cree que hay más heridos de esta colisión, pero han debido curarse en sus domicilios.

Los huelguistas prenden fuego a una iglesia

Barcelona 3.—Mientras se desarrollaban estos sucesos, un grupo numeroso de huelguistas del barrio de las Corts Blanc, roció con gasolina la iglesia de San Ramón, perteneciente a los Hermanos del Sagrado Corazón, prendiendo fuego. Los guardias de asalto acudieron con verdadera rapidez, logrando disolver a los huelguistas, mientras una sección de bomberos apagaba el fuego, que no llegó a producir grandes daños.

El capellán del convento, que se hallaba en el interior del edificio, tuvo que arrojarse por una ventana para salvarse.

En la plaza de San Juan se entabló más tarde violento tiroteo, resultando heridos José Plá, de 38 años, Blas Herold, de 40 años, y Francisco Sánchez, gravisí-

El señor Maciá y los diputados permanecen constantemente en la Generalidad

Barcelona 3.—Desde anoche está en el palacio de la Generalidad con varios diputados donde va teniendo conocimiento del curso de la huelga.

Manifestaciones de un diputado catalán. El número de muertos se eleva a tres

Madrid 3.—Un diputado catalán, hablando con los periodistas, les manifestó que había tenido noticias fidedignas de que el paro en Barcelona había sido absoluto y que las colisiones habían menudeado, siendo los muertos tres y los heridos once.

Lo que dice el alcalde señor Aguado

Barcelona 3.—El alcalde trabaja desde anoche incansablemente para arreglar el grave conflicto planteado.

Hablando con los periodistas les dijo que estaba dispuesto a no salir de su despacho hasta que viera conjurado el conflicto.

A tal fin había dado órdenes para que se le habilitara una cama en el Ayuntamiento.

Dijo que había publicado un bando para aconsejar al público las más elementales medidas de higiene.

Terminó diciendo que estaba asegurado el servicio de los mercados de carne y que había conferenciado con los elementos del gas y electricidad para que este servicio no faltase.

Se habilitan dos vapores para prisión preventiva

Barcelona 3.—A las diez de la mañana, y por actos de sabotaje quedaron cortadas las comunicaciones con toda España e inutilizados los servicios postales.

Las autoridades gubernativas han requisado los vapores «Antonio López» y «Poeta Arolas» para llevar los detenidos.

Por orden del jefe superior de policía han sido detenidos los motoristas y ciclistas, quedando los aparatos en las Comisarías y siendo libertados sus propietarios.

Indalecio Prieto habla sobre la duración de las Cortes constituyentes y teme a la orientación que el futuro Gobierno dé a las mismas

El ministro de Instrucción pública estudia con intensidad la reforma de la Enseñanza y la creación de cátedras. Detención de la duquesa de Mandas

El Estatuto de Cataluña y la Constitución

Madrid 3.—El presidente recibió la visita de los diputados catalanes señores Hurtado y Carner, con quienes conferenció hasta las dos de la tarde, tratando de armonizar los puntos del Estatuto con la Constitución.

Al salir, el señor Hurtado dijo a los periodistas que don Niceto Alcalá Zamora había analizado las materias que abonan el Estatuto para una labor de conjunto de acuerdo con ellos, la cual beneficiará muchos los debates de la Cámara sobre el Estatuto catalán.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 3.—Al terminar la sesión del Congreso, los periodistas se entrevistaron con el ministro de la Gobernación, quien manifestó que le había visitado una comisión de huelguistas de la Compañía Telefónica para pedirle su intervención en el conflicto, con el fin de darle solución.

Les he contestado que mientras continúen cometiéndose actos de sabotaje no pude intervenir. Después aseguraba el señor Maurica a algunos corrillos de diputados que se hallaban en los pasillos que cada huelguista pretendía resolver su caso particular, prescindiendo en absoluto de las organizaciones a que están afectos.

Una nota del alto comisario de Marruecos

Madrid 3.—En el Congreso fué facilitada a los periodistas una nota del alto comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer.

En ella se expresa lo siguiente: «Se ha dicho por la Prensa francesa que mi viaje a Madrid tenía por objeto proponer la repatriación de fuerzas y el licenciamiento de tropas indígenas.

Elo es incierto pues el principal motivo ha sido para estudiar con el Gobierno los presupuestos de nuestra zona del Protectorado, para hacer en ellos las economías convenientes.

La repatriación se hará cuando

ANTE LA INVASION DEL CINE SONORO

La música y sus profesores en Granada

UNA SITUACION INSOSTENIBLE

Las aficiones modernas y el evidente predominio del cine sonoro sobre el mudo y de ambos sobre el teatro, vienen haciendo cada año que sea más difícil e insostenible la situación de las muchas Compañías de drama, comedia y zarzuela, que antes llevaban la predilección de los públicos en el culto y sostenimiento del Arte.

Y si esta situación es difícil para actores y actrices, gloria de nuestra escena española, ha llegado ser verdaderamente insostenible para los profesores de orquesta.

El cine triunfa, y por sí esto era poco para esos verdaderos artistas del arte musical el mayor auge del cine sonoro los lleva a la ruina, haciendo desaparecer por completo las clásicas orquestas y orquestinas, cuartetos y sextetos, que amenizaban estos espectáculos en sus pasados años.

Refiriéndonos solamente al caso de Granada, hemos de decir que la situación verdaderamente inquietante de los profesores de orquesta, comenzada con el establecimiento del sonoro en el Coliseo Olympia, se va agudizando ahora con los de los demás salones de espectáculos, al comienzo de la próxima temporada. Y esto decimos, porque según nuestras noticias, atendiendo más posibles ingresos—no sabemos si la realidad corresponderá a estas esperanzas—, otro salón de espectáculos, que rinde culto al cine, vuelve a establecer el sonoro, y por ende desde a los profesores que forman su quinteto orquestal.

Y esguisando la trayectoria imitativa, va a abundar aún más—si nuestros informes no son equivocados—ese culto en Granada al cine sonoro, pues se nos afirma que empresa teatral de muchos años y tradición va a dedicar uno de sus teatros, el Cervantes, también a cine sonoro, lo que quiere decir, al caso que nos ocupa, que de igual manera quedan en cese forzoso los profesores de aquella orquesta, tantos años unidos constancialmente al referido teatro.

Resulta, pues, verdaderamente inquietante la situación de los músicos granadinos; y nada digamos de la cultura popular, que en nuestra ciudad se ve igualmente privada de los clásicos y habituales conciertos de música en cafés y otros locales, como ocurre en otras capitales.

En Granada ya há muchos años que la afición a la música tiene que sostenerse de manera bien difícil, porque—con excepción incomprendible—en nuestra ciudad no hay local, café, ni salón que a ello rinda

convenia, pero sólo afectará a tropa europea, pues nunca se ha pensado, y menos en esta ocasión, el licenciamiento de indígenas, precisamente cuando en los nuevos presupuestos se consiguen cantidades para la construcción de obras que han de ser realizadas por aquellos.

Interesantes declaraciones del ministro de Hacienda sobre el porvenir de las Cortes constituyentes

Madrid 3.—Esta noche conversaron los periodistas con el ministro de Hacienda, al que preguntaron cuándo quedaría ultimado el debate sobre el proyecto Constitucional, significando que no podía precisarlo.

Los reporteros insistieron sobre ese tema, indicándole si sería para el 12 de Octubre, continuando el ministro en su negativa.

—Se convertirán entonces las Cortes constituyentes en ordinarias.

—Este Gobierno no lo sabe y además no puede hipotecar al que viene. Por cierto que si es el que se murmura las disolverá y tendrá que valerse de los antiguos resortes para gobernar.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 3.—El ministro de la Gobernación dijo a última hora de la noche que había conferenciado con el gobernador de Barcelona, quien le había comunicado que reinaba completa tranquilidad.

Dijo que el jefe superior de Policía de dicha ciudad se mostraba más optimista que el gobernador, asegurando que el conflicto terminaría antes del lunes, fecha indicada por el gobernador.

Agregó que los obreros de Zaragoza habían visitado al gobernador para solicitar la libertad de los detenidos, diciéndoles que entrarán al trabajo y que después se resolvería en justicia.

Terminó diciendo que la Policía había detenido en la frontera a la duquesa de Mandas, y que al tener conocimiento de ello había ordenado su inmediata libertad, pues el incidente de Bayona había sido de agravios personales a él y ya los había perdonado.

el debido culto. Desde hace muchos años en un café del Campillo se daban diariamente conciertos por notabilísimo sexteto, y salvo unas pequeñas e ínfimas temporadas—más que otra cosa, intentos, nunca cuajados, en otros locales similares—nadie se ocupa de proporcionarse así más clientela, ni se le hace a los parroquianos de café agradable el rato de expansión que allí pasan.

Difícil, y mucho, era va la situación de los músicos de Granada, y ahora llega al máximo con las supresiones que se proyectan.

A tal extremo es esto cierto, que tenemos noticias de que muchos de los meritísimos profesores que formaban esas orquestas, piensan en marcharse de la inhospitalaria tierra que los vio nacer, e ir en peligrosa aventura formando artístico sexteto dedicado a la música clásica de laudos, guitarras y bandurrias, interpretando la mejor sologera del repertorio de los grandes maestros de estos instrumentos: Albéniz, Granados, Barrios...

Y como despedida de nuestro público, organizan un matinal concierto para muy breve fecha, en el que harán ver a los paisanos amantes de la música que no ha desaparecido en nuestra tierra la raza de los grandes artistas, intérpretes meritísimos del divino arte, y darán a paladar algo del variado repertorio que piensan llevar a tierras más o menos lejanas, según el éxito que les acompañe vaya o no en crecimiento.

Triste es esta ausencia y otras que la seguirán en breve plazo igualmente, si esta situación de los músicos granadinos y de la música en nuestra tierra no tiene arreglo y toma otros derroteros.

Mientras llegan a vías de posibilidades de esos muy laudables que parece tiene el Gobierno—compensado de la realidad importantísima de esta crisis que agobia a los músicos españoles—y lleva a la práctica esos sus proyectos de sostenimiento en toda capital de provincia de alguna orquesta o entidad donde el profesorado musical pueda revivir y sostener el culto a Euterpe, o vean también los dueños de cafés si les sería conveniente el retorno a los conciertos de sexteto que tanto bien hicieron culturalmente a la entonces juventud de los finales del siglo XIX.

Elo sería de absoluta equidad, y fomentarian el más bello arte tan maltrato por los modernismos del cine.

Señora! Si usa Ud. medias irrompibles, finas y elegantes, y además BARATAS no hay que preguntar, será Ud. cliente de La Casa de Las Medias. ¿Ha visto ya los calcetines Sport, finos, para sus niños que ofrecemos a pesetas 1,60 el par TODAS las tallas? Acuda pronto a ver este reclamo, pues se acabarán pronto. Gran Vía, 29 Telé. 2028

Coliseo Olympia. Gran programa de cine SONORO Hoy día 4 de Sebpre. de 1931 4 secciones: a las 4, 6, 9, 11 y 11 noche. PROGRAMA: 1.º Gran éxito de la preolímpica película Sonora de dibujos animados, titulada «Una juega en la granja». 2.º Estreno de la estupendísima super-producción Sonora de la Paramount Films, titulada «Vidas Opuestas».

DR. ALEMAN. Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Especialidad de las Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifíllis. Consulta de 4 a 7. Especial económica para DEPENDIENTES DE COMERCIO Y BANCA, de 2 a 3. Calle Morlan (Gran Vía), 8. Teléfono 1964.

TEATROS Y CINES. Salón Nacional. También hoy viernes se proyecta en este Salón una película de enorme interés y gran emoción. Se titula «Justicia Glacial», perteneciente a la acreditada marca Fox 1981 y está dividida en seis partes. Su argumento se desarrolla en las regiones del Norte entre los esquimales cuyos usos y costumbres son dignos de conocer.

Salón Nacional. Hoy día 4 de Sebpre. de 1931. Secciones desde las 3 y 3 y 1/2 de la tarde. La última sección a las 11 y 1/2 de la noche. Programa para hoy: 1.º Sinfonía. 2.º Estreno del semanario de información mundial. Actualidades Gaumont. 2.º Estupendo estreno de la emocionantísima producción Fox 1931, dividida en 6 partes, titulada «Justicia Glacial».

Salón Nacional. Hoy día 4 de Sebpre. de 1931. Secciones desde las 3 y 3 y 1/2 de la tarde. La última sección a las 11 y 1/2 de la noche. Programa para hoy: 1.º Sinfonía. 2.º Estreno del semanario de información mundial. Actualidades Gaumont. 2.º Estupendo estreno de la emocionantísima producción Fox 1931, dividida en 6 partes, titulada «Justicia Glacial».

Intereses granadinos LA CRISIS DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA

Nadie ignora la situación verdaderamente crítica del comercio granadino y de la industria local.

No se trata de un fenómeno exclusivamente local. La tremenda crisis se desenvuelve en parecidos términos en todo el ámbito del país y responde a fenómenos universales.

Ni el comercio vende ni la industria puede dar salida a sus productos, planteando esta prolongada situación un problema angustioso.

Pero, ¿quién se preocupa en Granada de la tremenda crisis de la industria y el comercio?

Los que no tienen otro patrimonio que el producto de su trabajo para vivir, creen que su mejoramiento estriba en conseguir, por la prestación de aquél, mayores retribuciones.

Y he aquí la cuestión fundamental. En Granada hay una Cámara oficial de Comercio, que en las circunstancias actuales no se convierte en un organismo sensible a las realidades de los comerciantes granadinos.

¿Qué hace la Cámara de Comercio ante la situación presente? ¿Qué hace el Círculo Mercantil? Si esos organismos representan lealmente a las clases mercantiles, ¿cómo se cruzan de brazos en momentos de tanta gravedad?

Urge que esos organismos respondan en todo y para todo a su verdadera significación, estudiando la crisis actual y procurando, en la medida de sus fuerzas, el remedio.

No creemos que la situación pueda resolverse por arte de milagro en veinticuatro horas. Son muchas y complejas las causas que motivan la crisis.

“EL DEFENSOR DE GRANADA” ES EL DIARIO QUE MAS CIRCULA EN GRANADA Y SU PROVINCIA

LA CALLE

Hombre afeitado

Hoy ha de tocarse a afeitarse en esta sección al Hombre Afeitado. Más precisamente le hubiera podido llamar el Hombre Recién Afeitado, como si de un nombre y no de un hombre se tratara.

Figura entre los tipos—rico tipo—que la ciudad crea sin dolor, sin darse cuenta, y que luego han de ser el blanco de las miradas y el recipiente de las sonrisas.

Alto, delgado, huesudo; con muchos brillantes en los huesos de las manos, en esas cinco admiraciones unidas por un gran puño, que se llaman manos.

Recostado en la barandilla inocente de la barbería, este hombre, que debe ser rico, se pasa el día. Desde el momento que empieza la vida de la barbería—la limpieza—hasta que por la noche termina. Se encierran los ojos,

UN MATRIMONIO POPULAR



Este de la pluma y el atavío árabe es nada menos que «el rey de los pronósticos de los concursos hípicas» en Inglaterra.

Pues bien: el rey de los pronósticos, que es una de las figuras más populares de Londres, acaba de contraer matrimonio con miss Nellie Amelia Abkins, que aparece a su derecha en el momento en que ambos salen de la iglesia después de haberse pronunciado mutuamente amor eterno.

LA CARESTIA DE LA VIDA

Aspectos importantes del problema

Los que no tienen otro patrimonio que el producto de su trabajo para vivir, creen que su mejoramiento estriba en conseguir, por la prestación de aquél, mayores retribuciones.

Una revisión de esa clase, estableciendo precios racionales, traería consigo una notable baratura de las subsistencias y contribuiría a facilitar el arreglo del problema de la vida del proletariado.

No debe, pues, seguir permaneciendo oculta la verdadera causa del malestar del proletariado, ni pretender buscar el remedio en otras soluciones, como por ejemplo la de la constante subida de haberes, que no trae consigo más que el enriquecimiento de la mano de obra.

Las exigencias del proletariado podrán considerarse, en parte, exageradas; pero no debemos dejar de reconocer que su génesis proviene de la explotación de que viene siendo objeto por los intermediarios entre el capital y el trabajo.

Váyase, pues, a la revisión indicada; descárguese los artículos de primera necesidad de todo gasto mercantil innecesario; establezcanse en ellos precios de venta con el margen prudencial de beneficios que se necesite para que el que vende pueda vivir cómodamente y ahorrar algo, pero no para que, destacadamente, se ponga en poco tiempo rico, y, seguramente, se habrá dado de ese modo un paso muy adelantado para la solución del grave problema del hambre que hoy conmueve a la Nación.

Francisco Canela Aznar

Málaga, Agosto de 1931.

LEA USTED el diario de Madrid

MANUEL RAMOS

Francisco Canela Aznar

Parece ser que incluso en algunos organismos oficiales se intenta en todo momento boicotear a la República para contribuir al descrédito del régimen.

La crisis de trabajo

LO QUE PIDEN LOS FONTANEROS

Hace tiempo el Ayuntamiento nombró una Comisión de Higiene para que revisara las viviendas que estuvieran en malas condiciones, cuya Comisión no hizo nada.

Pues bien: los que suscriben, fontaneros plomeros de esta capital, rogamos al señor alcalde y demás autoridades se hagan eco de nuestra demanda.

1.º Nombrar una Comisión la Sección de fontaneros, para revisar las casas de los propietarios que estén faltas de canales y tubos de bajada.

2.º La misma Comisión revisará las fondas y hoteles que tienen cuarto de baño en muy malas condiciones.

3.º Todo esto para la salud pública y aliviar la crisis de trabajo por que atraviesa este gremio; y

4.º El Ayuntamiento, al darle cuenta la Comisión de las casas que estuvieran faltas de canales y saneamiento, podían poner un plazo de equis días, y en caso de que el dueño no atendiera, ponerle una sanción, que iría en favor del Ayuntamiento.

Al hacer público la falta de trabajo por que atraviesa este gremio, confiamos que, en bien de todos, las autoridades solucionen el problema.

La Sección Fontaneros.

Nos permitimos recordar al Ayuntamiento que hay paro forzoso. Y extendemos este recordatorio a la Diputación provincial, que no parece darse mucha prisa en proporcionar trabajo a los obreros.

Vamos a ver si el Ayuntamiento intensifica las obras municipales y si la Diputación emprende otras que ayuden a remediar la tremenda crisis.

¡Que hay muchos obreros parados, señores!

Roban las colchas, las sábanas y hasta las camisas

El vecino de la casa número 15 de la calle Moral de la Magdalena, José Palma, comprobó ayer que de una de las habitaciones de su piso le habían sustraído una colcha de seda, dos sábanas y una camisa, prendas que se valoran en unas 100 pesetas.

El autor o autores del hecho tuvieron que desgarrar una tela metálica de una ventana de acceso a la habitación expresada.

José denunció el robo en la Comisaría.

Advertimos al público en vista del actual estado de cosas, que el único modo de ahorrar tiempo y dinero es el de encomendar sus mercancías por Auto-Transportes, Navas, 25, Teléfono 2.133.

Empresa que hace el servicio por carretera de un modo regular, y en éntico oriente con casi toda España, debido a sus tarifas y rapidez verdaderamente increíbles.

Madrid, S. Marcos 35. Teléfono 11.920 (Transportes Barba).

José Sánchez Jofré Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta

Inglés y francés. Lecciones por profesor extranjero. Pensión San Luis, Cobas, 6.

DE ENSEÑANZA

EN LA NORMAL DE MAESTROS

Dimos ayer la noticia de haber sido suspendida, por orden de la superioridad, la matrícula en la Escuela Normal de Maestros.

El telegrama del director general de Enseñanza, dice lo siguiente: «Habiendo comenzado a estudiarse la reforma de las Escuelas Normales, que debe estar terminada a fines de Septiembre, para facilitar adaptación estudios, sírvase suspender inscripción matrícula ingresados y todos los cursos.»

En su consecuencia, queda en suspenso la inscripción de matrícula en esta Escuela, tanto en lo que se refiere a las realizadas por alumnos libres como en lo concerniente a la enseñanza.

Un letrerito que viene dando origen a diversas protestas

Se nos dice por el personal del Hospital de San Juan de Dios, que desde hace algún tiempo se vienen originando diferentes protestas frente a las puertas del establecimiento, por parte de los transeúntes que pasan por allí y empleados del beneficio establecimiento.

El hecho es que en la cancela interior de dicho centro existe una inscripción alusiva a un donativo de don Alfonso XII. Esta, que estaba anteriormente disimulada, por haberse pintado de igual color que el hierro de la cancela, aparece actualmente destacada con colorido da purpura; por «obra»—ya que no por gracia—del portero que presta sus servicios diurnos en el citado establecimiento.

El personal del centro nos ruega al mismo tiempo que se se den las órdenes para disimular nuevamente el letrerito, en evitación de protestas.

Vaya ello sin comentario.

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer: Buecos 13; a 3,20; novillos 0, a 0,00; toros 2, a 3,20; bueyes, 1 a 3,00; vacas 1, a 2,95; vacas de rastra 0, a 0,00; borregos, 119, a 3,60; ovejas, 2, a 2,50; chotos, 0, a 0,00; cabras, 7, a 2,40; machos, 1, a 2,40.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.º, 5,50; de 2.º, 5,00 de 3.º, 4,50; de 4.º, 4,00; borrego con hueso, 3,75.

J. CAZORLA ROMERO

Medicina General ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS Consulta de 3 a 5 Especial para empleados y Comercio de 2 a 5 DUQUESA, 11, pral. VISITA A DOMICILIO

IMPRESOS

en la imprenta LA UNION MERCANTIL, Angulo, 6, Granada, se hacen los más económicos y con mayor prontitud. Con un encargo basta para convenirse. En donde no lo haya cedéramos representación a corresponsales de EL DEFENSOR DE GRANADA.

URALITA

para techar. Chapa para secaderos de Tabacos. Tubos para conducciones de agua con presión. Tubos ligeros para conducciones sin presión. San Rafael, 10 (Paseo Castañeda) —GRANADA

Silueta del día

UNA SESION

El público ingenuo se marchó fuertemente impresionado por la declaración de monarquismo que en la sesión municipal acababa de hacer el señor Morenilla.

El señor Morenilla: He pedido la palabra, señores concejales, para salvar mi voto. Porque si bien mi querido amigo el señor Duarte ha tenido sus razones para informar favorablemente sobre la cesantía de ese peón de la limpieza,

El señor Corro: ¡Señor alcalde! No se puede consentir esa coacción de la barra! ¡Pido que se nos ampare en nuestro derecho de libre expresión!

El señor Morenilla: Decía, señores concejales, que podíamos in-

currir en responsabilidad. Y al hablar así, me reservaba el derecho de analizar el otro aspecto del problema. Los distinguidos ediles de la minoría socialista...

El señor Comino: Como el señor Morenilla ha venido del veraneo con nuevas fuerzas y mayor empuje... (Rumores en la barra.)

El señor Corro: ¡Señor alcalde! ¡Por la dignidad del Cabildo no se puede consentir la coacción de la barra!

El señor Sanz Blanco: Pido la palabra para una cuestión de orden.

El señor Ponce: Esta mayoría socialista siente no estar conforme con nada de lo que aquí se ha dicho. Y debo hacer constar que esta mayoría...

El señor Yoldi: Pido la palabra para una cuestión previa... El señor Sanz Blanco: La tenía yo pedida para una cuestión de orden. Y he de decir que en términos estrictamente legales...

El señor Corro: ¡Pero, señor alcalde! El alcalde: Ya he dicho que no se coaccione a los señores ediles... Mandaré desalojar... (Sigue la sesión.)

CONSTANCIO

DESDE LA SIERRA

SIERRA NEVADA

Nunca como en esta ocasión se justifica el título «Desde la Sierra», genérico de los artículos que desde hace veinticinco años vengo publicando en la Prensa granadina.

La amistad y el afecto me piden unas cuartillas para presentar al público el libro «Sierra Nevada», que desde hace unos días campea en los escaparates, con cubierta multicolor, en cuyo fondo se contempla el gigante Mulhacén como rey no destronado de la Penibética.

He leído el libro con ilusión de vota. Cada página estimula la curiosidad como una caricia precursora de nuevas y más complejas emociones.

Antes de ahora he contemplado la Sierra en aspectos limitados por la perspectiva y la acotación del horizonte.

Lyendo el libro «Sierra Nevada» he visto, tocado y sentido, en su conjunto y en sus detalles, la inmensa mole granadina que extiende sus tentáculos desde Almería hasta Cádiz.

He subido al Veleta; pernoctado en el Mulhacén; recorrido las innumerables lagunas; cruzado los ventisqueros; estudiado los glaciares; contemplado las lejanías azules del Atlas africano, de las llanuras manchegas, de las sierras confines del Atlántico tenebroso y del Mediterráneo; conrisa de zafiro; y reposado en la loma El Contadero, junto al Picón de Gerez, en cuyas faldas se asientan los caseríos de este Marquesado del Zenet.

Viación de Kaleidoscopio que el arte del narrador ha traído a mi recuerdo impregnada en dulces añoranzas! He aprendido que la Penibética vive aún vida juvenil después del cataclismo de su formación.

Asistí a una misa en la cumbre más alta de España; sentí los fatigazos del sol que achicharra y las contracciones del frío que entumece; aspiré aromas de manzanilla y de violeta en las laderas empinadas, y sobre un témpano de hielo me mantuve en la laguna de Vacares, lago de terrores, cuyos bramidos escuchaba el labriego en los días estivales, como defensa de la leyenda que duerme en el fondo de sus aguas oscuras.

Vi el nacimiento de los ríos entre pañales de blanca nieve. La Contraviesa, y los valles que la circundan, y la Alpujarra, con su pintoresca agresividad, estuvieron a mis pies, trayéndome a la memoria la gesta dolorosa del pueblo que luchó en estos breñales por reconquistar un reino perdido. Estudié con Bossier la flora de sus zonas, desde la caña de azúcar hasta los líquenes hiperbóreos, y con Sánchez García, la fauna que se alberga en sus pliegues; cacé el «Apolo nevadensis», reina de las mariposas y la Zigaena y Ligearos ejemplares entomológicos, con el padre Ambrosio Fernández; asistí a las operaciones ginecédicas que dirigió el general Ibáñez para el enlace de Europa y África, y leí la historia del macizo montañoso, desde los aborígenes más remotos que la poblara hasta las pobres gentes que la habitan, y a quienes la presencia del visjero causa recelos de sorpresa para convertirse en hospitalidad ge-

nerosa. Visjé con poetas y artistas; «Antón del Sauce» recitó romances, y Santacruz, el audaz ingeniero y elocuente orador, refirió el suceso burocrático de la carretera a la Sierra, que por su celo, su voluntad y su inspiración—aunque él lo niegue—ceñirá un círculo de progreso a la Penibética, fomentando el ansia descubridora y excursionista que iniciaron los «Diez amigos Limited» y despiertan hoy las Sociedades de propaganda del Penibetismo.

Al hablar del porvenir de Sierra Nevada, ofrece Fidel Fernández un programa de salud y de circulación que, si la iniciativa del señor Pelayo no fracasara, hará de la Sierra un Satorio y un campo de deportes. He saturado mi espíritu de amor a la Madre Sierra—como la denominara Alarcón—con la lectura del libro. En unas horas viví—más que recordé—el espectáculo que tantas veces contemplé en mis ojos.

En Sierra Nevada nació, y sus encantos son mi regocijo y la difusión de sus bellezas y la propaganda de sus atractivos y sugerencias me enorgullecen y entusiasman.

El libro de Fidel Fernández es un canto de poeta, un archivo de enseñanzas, una caricia arrulladora de hijo amante y un delicado tributo a la Musa de sus inspiraciones: Sierra Nevada.

De su interés y amenidad sólo cabe decir que comenzó su lectura, que exornan gráficos y fotos, se llega al final sin cansancio y hay que recomenzar la de algunos paisajes, que elevan el alma a las puras cimas del ideal.

Abren las páginas del libro «Sierra Nevada» veintiséis sonetos del más grande lírico de los tiempos modernos: Salvador Rueda, el poeta del mar y de la luz, del cielo y de la montaña.

De ésta dice: «Sierra Nevada, libro de mil vidas! En otras tantas claves misteriosas, en otros tantos cantos latentes en tus cosas que hay en todos los libros escritos, en el Restaurador de todas las heridas, en el Madre que tiene vibras y rosas: una, para las frentes luminosas, otra, para bondades soñadas. Bebí todas tus fatigas esenciales, inflíre en mi virtud todas tus ciencias, me hice hombre nuevo al sol de tus montañas, ¡y en el fondo de mi mismo un estrepito de aguas de bautismo que otra vez sembró Dios en mis entrañas»

JOSE B. MUÑOZ RUIZ Guadix, 2 Septiembre 1931.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de su viaje de estudios a París y Munich, el profesor de nuestra Facultad de Medicina doctor don Juan Pulgar Ruiz, en unión de su esposa.

Ha regresado de su viaje de estudios en Hamburgo, el jefe de la Sección de Bacteriología del Instituto provincial de Higiene, don Eduardo Juárez Peregrín.

GRAVE ACCIDENTE

En la carretera de Jaén y cuando se disponía a poner en marcha un automóvil, resultó gravemente herido el chófer José Gómez, al recibir un golpe con la manivela.

José fue asistido en el Hospital de la fractura del brazo derecho.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.